

区县动态

开州：“豆菜”轮作提高亩产值

近段时间，开州区紫水乡“豆菜”示范点的大豆，每亩亩产值可达2800元。青菜头和大豆是两种常见的农作物，一般一年生长一季，土地每年有数月处于闲置状态。针对山地冬闲田，重庆市山地特色高效农业榨菜产业技术体系创新团队万州综合试验站，在渝东北布点推广“豆菜”轮作模式，不仅提高了土地利用效率，还提升了青菜头和大豆的品质。大豆有固氮作用，种一茬大豆后，土地肥力增加，再种植青菜头，产量更高。经专家田间测产，“豆菜”轮作模式，可以每亩增收800元，每亩亩产值达到2800元。去年，紫水乡推广种植“豆菜”800多亩，产值在240万元左右。

开州融媒体中心 陈永松

市畜牧科学院：优质肉羊杜湖杂交羊繁育成功

2月10日，在荣昌区仁义镇荣城村羊湖羊基地，一只只刚满月的杜湖杂交羔羊活泼又可爱，精神状态饱满。市畜牧科学院去年从天津引进肉羊良种杜泊绵羊，与湖羊开展杂交，目前已经成功繁育出杜湖杂交羊。杜泊绵羊属于专用型肉羊品种，不但产肉量高，适应性强、耐粗饲，而且羊肉品质也属上乘。特别是其肌间脂肪呈雪花状，眼肌面积比普通绵羊大四分之一左右，使得这种绵羊的经济价值显著高于其他肉羊品种，被国际市场誉为“钻石级”羊肉。

据介绍，引进的杜泊种羊非常适应重庆的气候环境，第一批杜湖杂交后代一月上旬顺利生产，体质结实、结构匀称、臀部丰满、四肢粗壮、全身皮毛白色、两耳平直、尾巴短小，且抗寒性非常好。市畜牧科学院负责人介绍，杜湖杂交羊的成功繁育，将进一步丰富我市的肉羊养殖品种，也将开启我市优质肉羊生产规模化、集约化的快速健康发展之路，有效保障市场优质羊肉供给。

荣昌融媒体中心 张泽美

北碚：“四议五步”议事协商治理乡村

近日，北碚区澄江镇柏林村的草莓园内，一垄垄碧绿的草莓植株排列整齐，一颗颗白草莓在绿叶的点缀下盈盈欲滴，果香四溢。这个草莓园面积近40亩，打造特色农旅融合产业，实现农户、村集体、社会企业三方共赢，一年利润在80万元左右。这是柏林村通过“四议五步”议事协商机制完成的第一个经济项目。“四议五步”议事协商机制，就是在村一级下设经济、文化、社会、生态4个议事组，建立收集意见、形成议题、协商讨论、议题实施、反馈结果“五步”议事协商程序，重点对村庄建设规划、基础设施设备配置与完善、村集体经济等事项开展协商活动。柏林村议事会成员共20人，由村“两委”成员、村民小组长、村民代表、妇女代表、返乡大学生、经济能人及非本村村民的利益相关方人员组成，是由村民自己投票选出来的。村里的王家院子列入第二批重庆市传统村落名录，启动对老院子的保护修缮运营工作，把自家的房子拿出来给“外人”管理，最初村民们不理解、不支持，工作难以开展。启动“四议五步”议事协商后，不同需求的村民都统一了意见，去年底，修缮全部结束。这一机制，让基层治理逐步形成了有人议事、有人理事、阳光办事的良好氛围。今年北碚区还将在有条件的村进行推广。

北碚融媒体中心 秦廷富

直播带货

武隆区复兴村：高山甘蓝批发价6毛一斤

近日，武隆区黄莺乡复兴村的高山反季节甘蓝成熟待售，批发价6毛一斤。武隆高山甘蓝因脆甜得名，获评全国农产品地理标志，不少游客返程都会带上几个尝尝。欢迎各大批发商前往选购，量大价优。联系人：冯老师；电话：13896526929

武隆融媒体中心 代娟

巴南百胜村：樱桃树下散养鸡可订购

近日，巴南区鱼洞街道百胜村林下养殖的鸡出栏可售，价格为28元一斤。百胜村将鸡散养于樱桃树下，啄食落果、虫子和嫩草，肉质紧实味道鲜美，想吃土鸡的市民可前往挑选或电话订购。联系人：李老师 电话：15823578166

巴南融媒体中心 罗芳

增收有路 致富有道 农民这样鼓起“钱袋子”

□本报记者 颜安 实习生 鹿梧萱

今年的中央一号文件强调，拓宽农民增收致富渠道。最近召开的市委农村工作会议提出，实施千万农民增收致富促进行动。早些年，城是城，乡是乡，农民种粮养猪获取经营性收入。改革开放后城市化进程加快，无数农民“洗脚”进城务工，于是有了工资性收入。近年来，越来越多业主到农村流转土地和租赁房屋，于是农民有了第三种收入：财产性收入。随着国家对农业农村的日益

重视，各种政策性补贴出台落地，农民有了转移性收入。据统计，2022年在重庆农民人均可支配收入中，经营、工资、转移性收入总额相差不多，分别占1/3左右，财产性收入占比较小。从绝对数额上看，重庆农民的人均可支配收入为19313元，比全国平均水平低820元。如何进一步增加农民收入，让他们的“钱袋子”更鼓，记者进行了调查。

来应该能够更高，但受高温干旱天气、疫情、农资价格上涨等因素影响，粮食小幅减产，活猪价格也没上去。天气、市场供求等问题，一直是农民经营性收入需要突破的难点。“要提高这块的收入，良种、良机、良技缺一不可。”市农业农村委研究室主任王武坤说，一是发展优质粮油，让单产单价都能稳步提高；二是发展农业全程社会化服务，降低生产和人工成本；三是用套种、轮作等模式，提高复垦指数；四是发展适度规模经营，培育家庭农场、职业农民；五是发展农产品产地初加工，提高利润率。

授刘娟认为，和沿海发达地区相比，重庆的城镇化率仍然偏低，城市的发展需要继续吸纳农村剩余劳动力。但是，目前重庆的农村劳动力整体素质依然偏低，很多人只能依靠劳力吃饭而不能从事更高收入的技术岗位，工资迟迟上不去。同时，在劳务品牌的打造上也有所欠缺。“所以，我们必须加大对农村适龄劳动力的教育和培训，帮助他们打通职业发展通道。”她说，尤其是管理部门应通过提高技能含量，来加快劳务品牌发展提升，如鼓励各类培训机构、职业院校开展劳务品牌相关职业技能培训，完善劳务品牌相关职业技能等级认定等多元化评价方式，发放相应职业资格证书、职业技能等级证书等。

“农村的各类闲置资产，如土地承包经营权、宅基地使用权等并没有被有效盘活和合理利用。”王武坤表示，目前农民的财产性收入主要来源于利息和出租房屋，两项加起来有277.7元，而其他如土地、林地等资源的变现收入很少。“这说明土地这个农村家庭最重要的资产价值，还远远没有发挥出来。”刘娟建议，必须要深化土地要素市场化改革，首先是确权，然后是稳步推进赋权，再有序实现活权，让农民手中的财产释放出更大的价值。盘活土地资源的同时，也要深化宅基地制度改革，开展农村集体经营性建设用地入市试点，进一步促进生态资产的价值转换，创造条件增加农民财产性收入。

“转移性收入是农民增收的‘催化剂’。”孙卓霖认为，经营也好，务工也好，财产也好，都离不开政策的支持，去年，我市农村居民人均转移净收入为5681元，“也许它的绝对数额赶不上工资和经营性收入，但作用不容小觑。”刘娟表示：“一方面应继续加大强农惠农富农政策力度，逐步提高农村社会保障水平，稳步增加对农民的补助补贴，另一方面也要减轻农民负担，进一步减少群众在医疗方面的开支。”

经营性收入：受天气、市场供求等影响较大 对策：良种、良机、良技推行缺一不可

2月12日，天气预报的小雨并没有来，“盼着落雨呢，你知道的，这段时间确实干旱……”梁平区种粮大户邓中想起去年夏天的高温干旱：上千亩水稻在炎炎烈日炙烤下，稻叶发黄枯萎，尽管四处找水，可远水解不了近渴。秋后算账，邓中亏了钱。“正常年份，种一亩水稻有几十元纯收入，但去年确

实没办法。”他告诉记者，今年自己提早准备，新流转了一批价格合适的高标准农田，用油菜秸秆还田来增强土壤的肥力，希望今年有个好收成。经营性收入是农民增收的重头戏。国家统计局重庆调查总队居民收支调查处处长孙卓霖介绍，去年农村居民人均经营性收入6235元，同比增长2.0%。“本

工资性收入：农民整体受教育程度不高，职业技能欠缺 对策：开展职业培训，加快培育劳务品牌

近段时间，南岸区雅巴洞江滩公园的巨型石刻《长江·母亲的歌谣》(暂定名)成为新的网红打卡点。这组石刻作品长度为63米多，象征长江6300多公里。母亲的形象借鉴了大足石刻卧佛的雕刻手法，孩子的形象借鉴了大足石刻牧牛图的雕刻手法。它的创作者是大足区的一群石雕匠人，在历时10个月的创作过程中，先后有30多名大足石雕工匠参与进来。“以前石雕匠人是单打独斗，自己找

活路自己做。”大足区石刻协会会长段勇介绍，大足建立匠人名单，创立了“大足雕客”劳务品牌，促进就近就地增收。目前，“大足雕客”创业从业人员已有11万余人，年创收达200亿元。工资性收入是农民增收的“压舱石”。去年，我市农村居民人均工资性收入6921元，同比增收8.4%，对农民增收的贡献率达到44.1%。“一段时期内，这种‘压舱石’的作用还将继续。”市委党校经济学教研部副教

财产性收入：总金额低，来源较为单一 对策：深化改革，盘活土地、房屋等闲置资源

江津区永兴镇黄庄村老农周国祥没想到，自己过去在土地创食，一年到头也剩不了几个钱，现在地还是那块地，流转了之后，到年底还能分红。几年前，黄庄村的土地，多数闲置。黄庄村以江记酒庄每年上万吨高粱需求量为市场支撑，组建黄庄村股份经济合作社联合社和6个农业专业合作社，组织发动2469名村民以2676.5亩土地折价入股成为股东；另一方面，企业对油菜、高粱实行保底收购，确保农民的收益。如此一来，入股农户可以享受四份收入，即土地入股有“股金”、保底分红有

“红利”、发展产业有“现金”、就近务工有“薪金”。这样的案例，在重庆并不鲜见。目前，我市农村“三变”改革试点范围已扩大到3797个村，累计入股集体土地600多万亩、盘活集体经营性资产18.8亿元、闲置农房7800余套、617万农民成为股东，多了一份额外收入。尽管如此，目前我市农民财产性收入金额小，且来源较为单一，仍有很大的潜力空间。国家统计局重庆调查总队数据表明，去年我市农村居民人均财产净收入仅有476元，主要包括利息和出租房屋

转移性收入：补助标准还有待提高 对策：提高农村社会保障水平，减轻农民负担

“从化肥到农药再到人工，各种成本都在涨，但种粮能享受到各种补贴，让我们心里踏实多了。”在酉阳花田乡何家岩村“花田贡米”种植基地，种了150亩水稻的种植大户冉志说。去年，农资成本高涨，再加上高温干

旱，让冉志深感压力。“还好政府针对物价上涨有种粮补贴，种子也有补贴，遇到灾害了靠农业保险还能收回一部分，压力小了不少。”冉志说，不算农田基础设施建设补贴，他一亩地收到的国家各项补贴大约有500元。

新闻链接>>>

拓宽农民增收致富渠道 重庆从五方面破题

本报讯(记者 颜安)日前，市委农村工作会议提出了“四千行动”，其中在增收方面将实施千万农民增收致富促进行动，确保到2027年农民收入达到2.79万元左右，比现在增加8000多元。“这意味着我们在5年内每年都要保持7.6%左右的增长速度。”市农业农村委有关负责人表示，“这是一个很有难度的目标，需要各方通力合作，不断努力才能实现。”

转移增收方面，我市将聚焦农村路、水、电、讯、物流等短板弱项，未来五年新增农村基础设施建设投资1000亿元以上。及时将耕地地力保护补贴、实际种粮农民一次性补贴、农机购置与应用补贴等补贴资金发放到农民手中。

财产增收方面，则将落实承包地、宅基地“三权分置”制度，引导农民发展多种形式的土地股份合作，全方位盘活利用农村土地。同时，盘活农村闲置资源资产，到2027年农村“三变”改革覆盖90%的行政村。

最后是进城带乡促增收，将做大农村产权交易市场，完善城乡商贸流通体系、引导工商资本下乡、畅通金融支农通道。



2月4日，万盛经开区丛林华绿生金针菇工厂，员工在包装出厂的金针菇。通讯员 曹永龙 摄/视觉重庆



1月28日，游人在北碚区静观镇蜡梅博览园内赏花游玩。通讯员 秦廷富 摄/视觉重庆



2022年10月16日，永川区仙龙镇太平桥村，收割机在收割晚稻。(资料图片) 通讯员 刘灿 摄/视觉重庆